
EXPUNERE DE MOTIVE

Secţiunea 1: Titlul proiectului de act normativ

Propunere legislativă privind trecerea Agenţiei Naţionale Antidrog din subordinea Ministerului 

Afacerilor Interne în subordinea Ministerului Sănătăţii

Secţiunea a 2-a: Motivul emiterii actului normativ

1. Descrierea 
situaţiei actuale în prezent, potrivit dispoziţiilor art. II alin. (4) din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului 

nr 20/2009 pentru modificarea şi completarea Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr 
30/2007 privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Administraţiei şi Internelor 
şi pentru reorganizarea unei unităţi din Jandarmeria Română, aprobată cu modificări 
prin Legea nr. 38/2011 precum şi ale Hotărârii Guvernului nr. 461 din 11 mai 2011 
privind organizarea şi funcţionarea Agenţiei Naţionale Antidrog, Agenţia Naţională 
Antidrog flmcţionează la nivel de direcţie, în subordinea Ministerului Afacerilor 
Interne, având personalitate Juridică (art. 1).

In acest moment. Agenţia Naţională Antidrog este o instituţie neperformantă, 
desfăşurând acţiuni care au un puternic caracter contra-productiv în domeniile 
prevenirii şi combaterii consumului de droguri. Fiind în subordinea Ministerului 
Afacerilor Interne şi dispunând de efective semnificative de angajaţi din cadoil Poliţiei 
Române, abordările poliţieneşti alese de această instituţie stigmatizează şi 
viilnerabilizcază potenţialii beneficiari ai serviciilor lor, îndepărtează consumatorii de 
accesul la tratament şi întreţin taboo-ul asupra fenomenului drogurilor. Toate aceste 
aspecte însumate rezultă în adevărate tragedii la nivelul societăţii româneşti.

Sunt de notorietate campaniile recente, aspru-criticate de experţii în domeniul, precum 
cea supranumită “autobuzul condamnnaţilor”', în care sunt prezentate 
poveşti-sperietoare aidoma strategiilor secolului trecut, de descurajare prin înfricoşare. 
Este larg cunoscut faptul că astfel de abordări nu sunt doar ineficiente, ci au efectul 
opus: înlăturarea de la posibilitatea tratamentului, stârnirea curiozităţii spre consumul 
de substanţe, determinarea de decese prin supra-doze, cu scopul de a evita sancţiunile 
penale etc.

https://www.libertatea.ro/stiri/camDania-antidroa-pQiitia-aaentia-nationala-din-autobuzele-de-la-ciui-anii-80-42
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Dat fiind faptul că problema consumului de droguri este o chestiune de sănătate 
publică, se impune transferul Agenţiei Naţionale Antidrog din subordinea Ministerului 
Afacerilor Interne în subordinea Ministerului Sănătăţii. Această schimbare ar poziţiona 
România alături de ţări precum Irlanda, Suedia, Finlanda, Austria, Portugalia, Spania, 
Croaţia şi Bulgaria, printre altele.

în toate aceste state, şi nu numai. Ministerul Sănătăţii coordonează şi este responsabil 
principal de totalitatea aspectelor de politici publice ce ţin de fenomenul drogurilor, 
raportându-se la consumul de substanţe drept o problemă de sănătate publică, şi nu una 
de ordine publică. înţelegerea acestor aspecte fundamentale determină politici publice 
concentrare asupra prevenirii non-punitive a consumului, a ajutării consumatorilor şi 
respectiv a reducerii daunelor consumului, nu a pedepsirii persoanelor consumatoare.

2. Schimbări 
preconizate

Comunitatea medicală, atât la nivel internaţional cât şi la nivel autohton, îşi exprimă 
susţinerea faţă de preluarea atribuţiilor de cercetare, fundamentare şi propunere a 
politicilor publice în domeniul drogurilor, în contextul abandonării accelerate a 
abordărilor punitive pe întreg globul. Spre exemplu, Fiona Godlee, editor-şef al 
prestigiosului British Medical Journal, titrează într-un editorial seminal: “războiul 
împotriva drogurilor a eşuat, medicii ar trebui să fie în fruntea reformei politicilor 
antidrog”.'

Aidoma, Asociaţia Română de Psihiatrie şi Psihoterapie, organism reprezentativ 
naţional al medicilor psihiatrii, solicită “instituţiilor statului să modifice cu celeritate 
abordarea actuală desuetă şi retrogradă, în care consumatorii de droguri sunt văzuţi 
strict ca infractori şi ”vânaţi” pentru a fi trimişi după gratii, astfel încât să poată fi 
trataţi ca pacienţi ai sistemului de sănătate din România, cu drepturi şi servicii 
conforme nevoilor acestora, în consonanţă cu abordarea acaială europeană.”

în cadrul aceluiaşi comunicai. Asociaţia recomandă “decriminalizarea consumului 
propriu de droguri si canalizarea pe campanii de informare şi educaţie”, iar potrivit 
ultimului comunicat, din data de 13 septembrie 2023, Asociaţia protestează “faţă de 
încercarea unor actori politici de a câştiga capital electoral prin iniţierea de legi care să 
incrimineze şi mai mult consumatorii de droguri neimplicaţi în alte fapte penale. ’= 4

De asemenea, în acest moment funcţionează în subordinea Ministerului Sănătăţii şi 
Centrul Naţional de Sănătate Mintală şi Luptă Antidrog Bucureşti, potrivit Holârârii 
Giivermihii nr. 144 din 23 februarie 2010 privind oi-ganizarea şi funcţionarea

^ https:y/drive google com/fi[e/d/1fwdCdV06qjbiprllknLVNFKvCAKWOWDQ/view?usp=sharing
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ificarea-leaislatiei-in-domeniul-consumului-de-substante/

https://www.aQerDres.ro/comunicate/2023/09/13/comunicat-de-oresa-asociatia-romana-de-psihiatrie-si-Dsihot
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Ministerului Sdnăfâţii, subliniind dimensiunea de sănătate publică şi accentuând 
nevoia unei abordări unitare în lupta împotriva consumului de droguri şi a sprijinirii 
persoanelor dependente.

Nu este cazul.
3. Alte informaţii

Secţiunea a 3-a: Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, atât pe termen scurt, pentru
anul curent, cât şi pe termen lung (pe 5 ani)

mii lei -

Următorii 4 aniAnul curent

202720262024 20252023

000 0 0

Iniţiativa nu implică un impact bugetar suplimentar

Iniţiatori:

LUPU Andrei-Răzvan

TULBURE Simina-Geanina-Daniela

CAMBERA Oana-Alexandra

TODA Daniel-Liviu
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Lista susţinătorilor propunerii legislative privind trecerea Agenţiei Naţionale Antidrog 
din subordinea Ministerului Afacerilor Interne în subordinea Ministerului Sănătăţii
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